

# Народное слово



Выходит с 1 января 1991 года.

Газета Верховного Совета Республики Узбекистан и Кабинета Министров Республики Узбекистан

26 ЯНВАРЯ | СРЕДА | № 18 (775). 1994 год.  
В розницу — свободная цена.

## Вчера во Дворце дружбы народов столицы Узбекистана состоялось заседание совета Международного конгресса промышленников и предпринимателей

Открывая его, председатель — координатор МКПП Аркадий Вольский выразил благодарность руководству Узбекистана за организацию столь представительной встречи, в которой приняли участие делегаты двадцати стран не только из бывшего Союза, но и из Болгарии, Венгрии, Польши, Румынии... С большим вниманием участники заседания выслушали выступление Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова. Он дал развернутую характеристику нынешнего состояния экономики не только в республике, но и во всем Центральном азиатском регионе. Особое внимание он уделил подписанному недавно договорам между Узбекистаном, Казахстаном и Кыргызстаном о создании единого экономического пространства, предусматривающего отмену таможенных барьеров, согласованную финансовую и налоговую политику.



В своем выступлении Аркадий Вольский сделал основной акцент на необходимости развития интеграционных процессов. Только они способны приостановить инфляцию, спад производства, насытить рынок ныне дефицитными товарами. Только за последние несколько лет спад производства в странах СНГ достиг сорока процентов, — отметил он. — И в этой ситуации Узбекистан выгодно отличается от других госу-

дарств. Имея богатые природные ресурсы, мощные трудовые ресурсы, здесь проводится социально направленная политика на переходном и рыночных отношениях этапе. Союз российских промышленников и предпринимателей недавно выступил с новой программой экономического оздоровления. Его предусматривается обуздание инфляции, оживление инвестиционной активности, введение разумных пошлин.

Далее выступающий остановился на одной из острых проблем — непомерно высоких цен на энергоносители. По своей энергоемкости имеющееся оборудование и механизмы в два раза больше потребляют дефицитного топлива, чем в развитых странах мира. А цены на них уже достигли мировых. Так где же логика? То же самое касается и свершения производства, снижения номенклатуры выпускаемой продукции промышленными предприятиями. Элементарно понизить цену на свои изделия, они считают, что таким образом вопли в рынок. К чему это привело, уже видно сейчас. Острый товарный дефицит, колоссальный износ основных фондов, потеря традиционных рынков сбыта. А вернуться на них вновь будет далеко не просто.

Аркадий Вольский обратил внимание участников заседания конгресса на все возрастающие сложности с взаимными платежами. На сегодня — это острая проблема. Поэтому, как подчеркнул координатор МКПП, принципиальная позиция Ислама Каримова по созданию платежного союза имеет особую значимость. С его помощью можно было бы оперативно и безболезненно решать все возникающие вопросы. К сожалению, есть силы, активно противодействующие этому.

В заседании совета Международного конгресса промышленников и предпринимателей участвовали также руководители крупнейших объединений и ведомств Российской Федерации. Заседание совета Международного конгресса промышленников и предпринимателей продолжается.

Продолжают поступать новогодние поздравления на имя Президента нашей республики Ислама Каримова. Недавно получена телеграмма от Президента США Билла Клинтона и его супруги следующего содержания:

**ПРЕЗИДЕНТУ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ИСЛАМУ КАРИМОВУ**  
От имени нашей семьи Пусть новый год принесет  
желаем Вам и Вашей семье Вам здоровье, счастье, мир,  
праздничного застолья, Хиллари КЛИНТОН,  
Хиллари КЛИНТОН.



*Our family wishes you and yours a joyful holiday season and a new year blessed with health, happiness and peace.*  
Bill Clinton  
Hillary Rodham Clinton

## НА ОСНОВЕ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ—ПО ПУТИ ПРОГРЕССА

Выступление Президента Республики Узбекистан И. А. Каримова

на заседании совета Международного конгресса промышленников и предпринимателей

Уважаемый Аркадий Иванович!  
Уважаемые гости! Позвольте мне от имени правительства Узбекистана искренне приветствовать всех участников этой встречи, представителей Международного конгресса промышленников и предпринимателей, региональных объединений промышленников и предпринимателей, руководителей и представителей директорского корпуса.

С особым удовольствием приветствую присутствующих здесь представителей союзов промышленников Болгарии, Венгрии, Польши, Румынии, Чехии. Я благодарен гостям за их глубокое понимание важности и необходимости проведения этой встречи, за согласие принять в ней участие.

Мы в Узбекистане высоко оцениваем усилия возглавляемого вами, Аркадий Иванович, движения деловых людей, направленного на обеспечение экономической и политической стабильности, последовательной реализации рыночных реформ. Особенно мне импонирует стремление международного конгресса к сотрудничеству со всеми конструктивными силами, основанному на понимании реальных процессов хозяйственной деятельности.

Я согласен с вашим высказыванием о том, что промышленники и предприниматели — это категория общества, остро ощущающая необходимость скорейшего урегулирования «правил игры», которые должны существовать в нашем евроазиатском экономическом пространстве.

Мне доставляет особое удовлетворение, что именно Ташкент выбран местом проведения заседания совета Международного конгресса промышленников и предпринимателей государств Европы и Азии.

Ведь самой историей предопределено, что Узбекистан находится на перекрестке узловых дорог Евразии, связывающих Запад с Востоком, Юг с Севером. Наша республика способна стать естественным экономическим мостом, связывающим Европу и Азию.

В условиях развала некогда единых финансовых и денежно-кредитной систем, разрыва сложившихся хозяйственных связей, галопирующей инфляции Узбекистан два года тому назад оказался в тяжелом стартовом положении, что поставило перед нами две сложные задачи: с одной стороны — необходимость проведения глубоких реформ по переходу к рыночной экономике, с другой — принятие неотложных мер по стабилизации экономики, предотвращению резкого снижения благосостояния населения.

В этих условиях для преодоления тяжелого наследия прошлого лет, всестороннего преобразования экономики, достижения экономической независимости Узбекистана, опорной исторической, национальную сплоченность, сложившуюся в течение многих веков уклад жизни и менталитета нашего народа, а вместе с тем на непроторенном пути развития, базировавшемся на пяти основных принципах, суть которых заключаются в следующем:

# НА ОСНОВЕ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ—ПО ПУТИ ПРОГРЕССА

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

сокращение перечня квотируемых и лицензируемых товаров, сокращение заказов для государственных нужд, повышение роли оптовых ярмарок и товарно-сырьевых бирж, широкое создание акционерных обществ открытого типа, ликвидация исчерпавших себя управленческих структур и другие меры.

Серьезные шаги, особенно в последнее время, предприняты у нас в области формирования современных налоговой и банковской систем, проведения жесткой финансовой и кредитно-денежной политики, направленной на сдерживание инфляции. Мы делаем первые шаги по стабилизации собственной денежной единицы и переходу на национальную валюту.

В то же время мы не фетишизируем возможности монетаристских методов макроэкономического регулирования. Отказываясь от «шоковых» вариантов, мы идем по пути обеспечения сочетания стабилизации финансово-денежной системы, производства и уровня жизни народа.

Такой взвешенный подход позволил достичь в отличие от некоторых стран совпадения позиций правительства и промышленно-предпринимательских кругов, обеспечить не политическую борьбу между ними, а плодотворное взаимодействие. Подкрепить инициативу снизу действиями государственных институтов.

Сквозным приоритетом на всех этапах реформы, гарантом ее необратимости является для нас проведение сильной социальной политики. За годы независимости по существу создан новый механизм социальной защиты населения, ориентированный на адресную поддержку наиболее уязвимых слоев в условиях перехода к рынку.

Это нашло свое отражение в гарантированных минимальных заработной плате и пенсии, организации нормированного обеспечения важнейшими продуктами, обеспечении компенсационных выплат и других мерах.

С 1 января минимальная заработная плата составляет у нас 30 тысяч, а размер трудовой пенсии — 32,5 тысячи сум-купонов, или иначе рублей. Среди независимых государств Содружества это наиболее высокие показатели.

Структурной перестройке экономики отвечает и принятый Узбекистаном принцип открытости внешних отношений. Уже в начальный период своей независимости наша страна стала полноправным членом многих авторитетных международных экономических и финансовых организаций.

Осуществляется ряд крупных проектов, разработанных при участии Международного валютного фонда, Всемирного банка, Международной финансовой корпорации, Европейского банка реконструкции и развития.

Такие крупнейшие банки планеты, как Всемирный банк, «Дойче банк», банк «Креди коммерсиаль де Франс» открыли свои представительства в Ташкенте. На сегодня республика установила взаиморасчеты более чем с 70 зарубежными банками.

Возрос оборот внешней торговли Узбекистана, который составляет сегодня около 1,7 млрд. долларов. Установлены экономические связи с фирмами и компаниями более чем из 50 стран.

В республике зарегистрировано более 900 предприятий с участием иностранных капиталов. В осуществлении перспективных инвестиционных проектов в Узбекистане принимают активное участие самые известные зарубежные компании и фирмы. Подписаны двусторонние соглашения о поощрении и взаимной защите инвестиций с Турцией, Германией, Францией, Великобританией, Голландией, Австрией, Республикой Корея, Китаем, Индонезией, Малайзией, Индией.

Налаживая экономические связи с мировым сообществом, открывая для себя новые рынки, мы заинтересованы в развитии на взаимовыгодных условиях сотрудничества с нашими традиционными партнерами из государств бывшего Союза.

Активная работа по налаживанию равноправных торгово-экономических отношений, взаимозачемлению, освоению новых рынков позволила нам кардинально изменить соотношение ввоза и вывоза продукции. Если в 1990—1992 годах у нас было отрицательное сальдо в торговле с республиками бывшего Союза, то в истекшем году было обеспечено превышение вывоза над ввозом (в текущих ценах) на 300,0 млрд. рублей, то есть активный торговый баланс.

Придавая большое значение углублению сотрудничества республик бывшего Союза на многосторонней основе, Узбекистан с самого начала поддержал идею образования Содружества независимых государств. Мы считаем, что его возможности далеко не исчерпаны. Хорошие перспективы в этом отношении открывает договор об экономическом союзе. В настоящее время стоит задача обеспечить реальное выполнение заложенных в нем положений.

Сотрудничая в составе СНГ, мы в то же время прилагаем большое значение процессу интеграции в рамках Центральноазиатского региона. Значительное продвижение на этом пути достигнуто в наших отношениях с Республикой Казахстан и Кыргызской Республикой.

Речь идет об образовании единого экономического пространства, снятии таможенных барьеров, проведении согласованной кредитной, налоговой и ценовой политики, словом, всего, что необходимо для эффективного сотрудничества. Договор, предусматривающий эти кардинальные меры, заключенный с Казахстаном и Кыргызстаном, является открытым для присоединения к нему других государств, всех, кто действительно заинтересован в развитии равноправных партнерских отношений, стабилизации своей экономики.

Конечно, далеко не все наши проблемы решены, мы живем еще очень трудно. На протяжении предше-

ствующих десятилетий сложилась тесная зависимость экономики республики от экономики широкого круга производящих и потребительских товаров.

Разрыв хозяйственных связей, обострение проблемы платежей в связи с односторонними действиями определенных кругов по развалу рублевой зоны болезненно сказываются на положении многих наших предприятий и экономики в целом. Уверен, что многие из вас stalkиваются с аналогичными, а быть может, и с более серьезными трудностями.

Сегодня хотелось бы выделить ряд направлений углубления сотрудничества промышленности и предпринимателей, реформаторских государственных структур, которые позволили бы совместными усилиями преодолеть кризисные явления, достичь устойчивости в развитии народного хозяйства.

Возьмем, к примеру, вопросы межрегионального взаимодействия в развитии топливно-энергетического комплекса. В связи с сокращением добычи и переработки нефти в России этот вопрос имеет приоритетное значение для любой страны.

Мы видим направления нашего сотрудничества в совместном проектировании, инвестировании, строительстве, эксплуатации энергетических объектов, производстве и поставках оборудования, взаимопоставках топлива и энергии, услугах по их транспортировке, подготовке кадров. Для всех нас эта проблема приобретает исключительное значение.

Несмотря на развал традиционных связей и трудности прохождения платежей, наметилась тенденция к созданию совместных производств наших машиностроительных предприятий с республиками бывшего Союза, стран Восточной Европы, других государств.

В настоящее время на территории России, Беларуси, Казахстана создаются совместные предприятия по производству дефицитных товаров, которые будут поступать в Узбекистан в обмен на давальческое сырье.

Ранее многие из этих изделий приобретались нашей республикой за СКВ. Широкие возможности для кооперации и совместной инвестиционной деятельности имеются в нашем металлургическом комплексе, химической промышленности, других отраслях.

Разумеется, в современных условиях было бы неразумно ставить вопрос о безусловном восстановлении всех хозяйственных связей, из которых основывалось старое общесоюзное разделение труда.

Речь должна идти о сохранении партнерства во взаимовыгодных областях, налаживании новых связей, которые обогатили бы каждого из государств не только процесс стабилизации экономики, но и ее структурной перестройки в соответствии с требованиями, немаломудимо диктуемыми мировым рынком.

При этом следует иметь в виду, что по мере развития рыночных отношений все более актуальной для товаропроизводителей становится проблема снабжения, сколько проблема сбыта продукции.

Ключевые моменты здесь это, во-первых, недопущение территориального сужения рынков сбыта, их локализации, распада на местные, особенно в России. Недальновидно поступают предприятия, сокращающие выпуск продукции, предназначенной для вывоза традиционным надежным партнерам. Ведь трудности со сбытом все равно заставят расширять географию, и тогда придется завоевывать добровольно оставленные рынки.

Во-вторых, с повышением уровня открытости экономики появление сильных иностранных конкурентов может привести к потере традиционных рынков сбыта для многих предприятий. Стратегическая линия здесь — повышение качества и снижение издержек производства, что требует внедрения новых технологий, оживления инвестиционной деятельности.

Это большая проблема, и, я думаю, она станет предметом нашего самого серьезного обсуждения и обмена опытом. В-третьих, до сих пор многие предприятия понимают переход на рыночные отношения прежде всего как возможность повышать цены. Однако с появлением на рынке качественных иностранных товаров главным способом выживания для отечественных производителей станет не столько снижение цен. И к этому надо готовиться уже сегодня.

В числе наиболее болезненных проблем, требующих совместных усилий как со стороны промышленников и предпринимателей, так и государственных структур, — наведение порядка в системе платежей и взаиморасчетов. Рождение кризиса неплатежей было обусловлено многими причинами. С финансовыми трудностями и реакцией замедленного оборачиваемости денег столкнулись практически все предприятия, независимо от уровня их эффективности.

Особый драматизм проблема взаиморасчетов приобрела с крушением рублевой зоны. Я неоднократно говорил, что введение национальной валюты по своей значимости для экономики и для общественной жизни в целом равносильно революции. Это сложнейший процесс, не терпящий поспешности, требующий длительной и тщательной подготовки.

Узбекистан сделал все от него зависящее, чтобы на равноправных условиях, соответствующих нашему устойчивому экономическому положению, войти в рубле-

вую зону нового типа. Нас искусственно подтолкнули к введению национальной валюты.

Теперь надо исходить из новых реалий. Основной путь решения проблемы взаиморасчетов — создание платежного союза, в рамках которого обеспечивалась бы объективная котировка национальных валют и окупались взаимные платежи.

Наряду с расчетами через корреспондентские счета уполномоченных банков более активную роль в урегулировании этой проблемы должен сыграть государственный банк, созданный в соответствии с решением глав государств СНГ.

Переход к международным принципам расчетов значительно сократил наши некогда обширные связи с партнерами из стран Восточной Европы. Если в 1990 году удельный вес стран СЭВ в экспорте Узбекистана составлял около 60 процентов, то в наше время — менее 8 процентов.

В определенной мере переориентация хозяйственных связей обусловлена естественным для любой независимой страны поиском новых поставщиков сырья и оборудования, рынков сбыта.

Однако было бы ошибкой отворачивать надежных и добросовестных партнеров, игнорировать реалии сложившейся взаимозависимости наших экономик. Мы не намерены отказываться от закупок транспортных средств из Чехии, медикаментов и продовольствия из Венгрии, отдельных видов сельскохозяйственной продукции из Китая.

Более того, наряду с внешней торговлей основой взаимовыгодных экономических связей должно стать инвестиционное сотрудничество. Совместные предприятия с Китаем, Болгарией, Венгрией, Польшей, Чехией, Словакией действуют сегодня в самых различных отраслях экономики Узбекистана: автомобилестроении и химии, строительстве и цветной металлургии, производстве потребительских товаров и здравоохранении, торговле и сфере услуг.

В истекшем году мы произвели продукцию на сумму более 6,5 млрд. рублей. Успешным был недавний визит в Узбекистан министра промышленности и торговли Чехии господина Владимира Длууги, актив-

ное содействие в развитии двустороннего сотрудничества оказывают аккредитованные в Ташкенте торговые миссии КНР и Чешской Республики.

Нынешний этап экономических реформ связан со значительной либерализацией внешнеэкономических связей. Предусматривается отмена таможенных пошлин на импорт всех видов товаров и снижение экспортных пошлин, введение конкурсного порядка лицензирования вывоза продукции за пределы республики, создается государственная компания по страхованию отечественных и иностранных инвестиций, которой будет передана часть активов Узгосстраха.

Все это создает хорошую основу для расширения нашего сотрудничества, совместного решения проблем преодоления кризисных процессов.

Дорогие друзья! В решении всех этих сложнейших задач, затрагивающих жизненные интересы каждой из представляемых здесь стран, Международный конгресс промышленников и предпринимателей мог бы принять самое активное участие. Оно может быть реализовано как через налаживание горизонтальных связей между товаропроизводителями различных государств, так и через выработку на правительств и форм взаимодействия с их правительствами.

Важная роль Международного конгресса видится в том, чтобы экономические отношения между государствами были освобождены от политических и идеологических амбиций, строились на основе равноправия и взаимной выгоды, тесных контактов в коммерческой жизни, создавали условия для плодотворной деятельности предпринимательских структур.

Позвольте выразить уверенность, что ташкентское заседание совета Международного конгресса промышленников и предпринимателей пройдет в плодотворной, творческой обстановке, поможет обменяться опытом, накопленным в разных странах на путях перехода к рынку, продвинутся в выработке направлений стабилизации экономики, утверждения принципов предпринимательства, ориентированного на нужды человека.

## УКАЗ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

### О НАЗНАЧЕНИИ Ш. К. ГАТАУЛИНА ПРЕДСЕДЕТЕЛЕМ ГОСУДАРСТВЕННОГО НАЛОГОВОГО КОМИТЕТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

Назначить Шамиля Кадыровича Гатаулина председателем Государственного налогового комитета Республики Узбекистан.

Президент Республики Узбекистан  
И. КАРИМОВ.

г. Ташкент,  
25 января 1994 г.

## СОЦИАЛЬНАЯ ЗАЩИТА В НАУЧНОМ ОБЕСПЕЧЕНИИ

Методы работы и прогнозирования в сфере социальной защиты населения, профессиональная этика и еще много других специальных дисциплин изучили слушатели курсов, организованных Институтом молодежи ЦК Союза молодежи Узбекистана. Здесь повышали квалификацию руководители областных управлений Министерства социального обеспечения республики.

Не случайно министерство обратилось с просьбой провести эти актуальные курсы в Институте молодежи. Здесь работают опытные преподаватели-ученые и специалисты-практики. Институт обладает хорошей методической и материально-технической базой для подготовки кадров разных профилей, в том числе профессионалов, занимающихся решением социальных вопросов.

Новая концепция по социальной защите населения, которую детально изучили слушатели курсов, основывается на так называемой «адресной» помощи — то есть реальной поддержке каждого в ней нуждающегося. Но для этого необходимо сначала проанализировать качественный состав населения и реальное положение дел на местах, составить прогноз на будущее. Только после обработки полученных сведений можно будет детально определить направления своей деятельности — так, чтобы она дала результаты уже в ближайшее время.

А. ИВАНОВА,  
корр. УзА.

## ЕГО ПРЕВОСХОДИТЕЛЬНОСТИ ГОСПОДИНУ ИСЛАМУ КАРИМОВУ, ПРЕЗИДЕНТУ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

Уважаемый г-н Президент, пакистанская фирма «Табаи групп оф компани» выражает Вам свое глубочайшее почтение и имеет честь сообщить, что в связи с Указом Вашего Превосходительства «О мерах по дальнейшему углублению экономического реформ, обеспечению защиты частной собственности и развитию предпринимательства» от 21 января 1994 года мы, сотрудники фирмы, имеем честь поздравить Вас и народ Республики Узбекистан с этим революционным шагом, предпринятым в целях укрепления экономики республики и открытия широких и гладких дорог предпринимательству.

Позвольте нам еще раз выразить благодарность Вашему Превосходительству, вместе с Вами мы молимся за блестящее будущее Узбекистана.

Мухаммад Аббас Хан,  
управляющий Среднеазиатским представительством Табаи корпорейшн.

## ИМАМУ-ХАТИБУ МЕЧЕТИ «ЯНГИЧЕК» В Г. ФЕРГАНЕ АБДУЛАХИ ХОДЖИ ХАФИЗОВУ И ЧЛЕНУ ПРАВЛЕНИЯ ТАХИРУ ХОДЖИ Юлдашеву

Ваше письмо, направленное в связи с моим награждением премией Международной ассоциации «Руханият» «За мир и согласие между народами», — еще одно выражение вашей поддержки того, что наша миролюбивая политика правильна и справедлива.

Я уверен, что вы и дальше будете вносить достойный вклад в дело укрепления независимости Узбекистана, мира и согласия между народами.

Президент Республики Узбекистан  
И. Каримов.

## ТАШКЕНТ, ПРЕЗИДЕНТУ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН И. А. КАРИМОВУ

Уважаемый Ислам Абдуганиевич! Мы, представители предпринимательских структур

и узбекско-индийской дружбы, ибо она связана с именем Бабуридов. Один из известных представителей этой династии — Шах-дихан в течение десяти лет правил страной, когда ее столицей был город Атра. Затем он перенес столицу на старое место — в Дели. Он построил здесь несколько прекрасных зданий. Красная крепость также была возведена в то время. Шах-дихан жил в ней в 1639 году. Этот архитектурный комплекс, возведенный на берегу одной из священных рек Индии — Джамны, включает в себя несколько дворцов, прекрасный сад, служебные помещения. Прибывающие в Индию туристы обязательно посещают эти памятные строения.

На днях мы были свидетелями того, как Вы в столице Республики Кыргызстан — Бишкеке вручили премию Международной ассоциации «Руханият» «За мир и согласие между на-

## ПРЕЗИДЕНТУ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ИСЛАМУ КАРИМОВУ

Уважаемый Ислам Абдуганиевич!

Все священнослужители и аэроулице Ферганской области безмерно рады тому, что Вы, глава нашего государства, удостоены высокой международной награды. Она является ярким свидетельством роста международного авторитета нашей Родины, признания не только в Узбекистане, но и во всем мире Ваших личных заслуг в деле укрепления мира и согласия между народами.

На днях мы были свидетелями того, как Вы в столице Республики Кыргызстан — Бишкеке вручили премию Международной ассоциации «Руханият» «За мир и согласие между на-

благодарность, мы, предприниматели Каракалпастана, в свою очередь прилагаем все свои усилия для максимальной реализации предоставленных нам возможностей в деле социально-экономического развития Узбекистана.

По поручению предпринимателей  
председатель Союза предпринимателей Анинов, руководители малых предприятий и кооперативов Акназаров, Белосаров, Авазжанов, Матчанов, Утебаев.

## ПРЕЗИДЕНТУ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ИСЛАМУ КАРИМОВУ

Уважаемый Ислам Абдуганиевич!

Все священнослужители и аэроулице Ферганской области безмерно рады тому, что Вы, глава нашего государства, удостоены высокой международной награды. Она является ярким свидетельством роста международного авторитета нашей Родины, признания не только в Узбекистане, но и во всем мире Ваших личных заслуг в деле укрепления мира и согласия между народами.

На днях мы были свидетелями того, как Вы в столице Республики Кыргызстан — Бишкеке вручили премию Международной ассоциации «Руханият» «За мир и согласие между на-

## МИР ВОКРУГ НАС

### Вести из стран СНГ...

**ПРЕДСЕДАТЕЛЬ** Комитета по безопасности Госдумы парламента России Виктор Илюхин (бывший заместитель генерального прокурора СССР, который возбудил уголовное дело против тогдашнего президента М. С. Горбачева), заявил в интервью Интерфаксу, что одним из первых документов, который должен быть рассмотрен комитетом, является указ Президента России о создании Федеральной службы контрразведки. Илюхин выразил обеспокоенность расширением полномочий управления охраны при Президенте.

**ОДИНОКО** проживающие и неработающие пенсионеры и инвалиды в Казахстане теперь будут получать натуральное пособие. Такой указ подписал Президент этой республики Нурсултан Назарбаев. В набор продуктов питания, в частности, входят 4 кг мяса, 0,5 кг сливочного масла. Эта мера предпринята с целью поддержания жизненного уровня наиболее социально незащищенных слоев населения.

**ПРЕЗИДЕНТ** Украины Леонид Кравчук подписал указ об отстранении от должности своего представителя в Севастополе Ивана Ермакова. По мнению наблюдателей, отставка связана с тем, что Ермаков баллотировался на пост президента Крыма, и в ходе предвыборной кампании неоднократно высказывался за решение проблемы Черноморского флота в пользу России.

### ...и дальнего зарубежья

**УГРОЗА** голода в Бурунди становится реальностью, таково мнение специалистов международных организаций, работающих в этой центральноафриканской стране. Большинство из них прибыло в Бурунди после военного путча в октябре прошлого года. Путч спровоцировал межэтнические столкновения, погибли тогда тысячи людей. По мнению специалистов, если не принять срочные меры, то число погибших от голода превысит количество жертв путча и последующих столкновений.

**В ВЕНЕСУЭЛЬСКОЙ** столице Каракасе прошли массовые волнения, причиной которых стало повышение цен на продукты питания и потребительские товары. Студенты центрального университета вышли на улицы, где поджигали автомобили, забрасывали полицейские патрули бутылками с зажигательной смесью. Полиция для разгона ботомочков применила слезоточивый газ.

**МАЛАЙЗИИ** удалось решить проблему трудовой занятости населения. В начале 80-х годов в этой стране было весьма непростой найти работу, уровень безработицы был самым высоким среди стран региона, особенно страдали выпускники учебных заведений. Правительство в связи с этим приняло ряд экстренных мер по расширению занятости в сфере городского хозяйства и услуг. Быстрое и плановое развитие национальной экономики привело к тому, что в 1993 году удалось полностью обуздать безработицу. Этот процесс сопровождался повышением заработной платы, которая росла пропорционально повышению производительности труда.

### АЙ ДА ПОЖАРНЫЕ!

С нежданной проблемой столкнулись пожарные французского города Шалондо Прованс — им пришлось в срочном порядке эвакуировать через окно нуждающегося в неотложной медицинской помощи человека весом в 300 килограммов. Для этого они были вынуждены разобрать оконный проем и спустать человека на кровати, врачи всякий раз вызывают пожарных, которые незамедлительно приежают в госпиталь.

## 26 января—День Республики Индия

### МОСТЫ ДРУЖБЫ

В эти дни вся Индия и, конечно, Дели особенно красивы. Недавний дождь, прошедший впервые за последние месяцы, омыл вековые деревья, цветы на улицах изабали от пыли, особенно почтительно индийцами зеленые джуаиры. Эта пора напоминает здесь весенний Узбекистан. Праздничное настроение у людей создают и различные плакаты, призывы, разноцветные флажки, украшающие города и села.

И это не случайно. Ибо Индия отмечает знаменательную дату своей истории — День республики. Индийский народ, вставший на борьбу против английских колонизаторов во главе со своими великими сыновьями — Махатмой Ганди и Джавахарладом Неру, 15 августа 1947 года обрел независимость. С тех пор над Красной крепостью в Дели развевается

мира. У нее есть своя ниша в мировой экономической системе. Подтверждением тому могут служить такие факты: страна занимает первое место в мире по производству чая и арахиса, второе — по рису, третье — по табачным изделиям, четвертое — по хлопку, пятое — по картошке.

Как и многие страны мира, Индия к началу 90-х годов стала осуществлять у себя экономические реформы. Они уже дали свои первые плоды. В 1993 году инфляция здесь составила 5—6 процентов, а то время как в 1991 году это показателем был равен 12—17 процентов. Стабилизировалась национальная валюта — рупия. Если в 1991—1992 годах валютный национальный продукт снизился на 1,2 процента, то в 1993—1994 годах ожидается его рост на 4—5 процентов. Положительные сдвиги в экономике позволяют надеяться на возрастание национального продукта страны в 1997—1998 годах на 6 процентов.

Положительный опыт реформ в Индии является полезным и для Узбекистана, переживающего в настоящее время переходный к рыночным отношениям период. Возможно, это обстоятельство является одной из причин, побуждавших главу Узбекистана Ислама Каримова свой первый зарубежный визит совершить именно в Индию. После этого визита начали активно развиваться двусторонние экономические, политические, культурные связи между нашими странами. В Ташкенте началось Индия, а в Дели — посольство Узбекистана.

Визит в нашу страну премьер-министра Индии Н. Рао в мае 1993 года, визит в Индию Президента Узбекистана в начале этого года подняли двусторонние отношения на новую, более высокую ступень. Нет сомнения, что подписанные во время этого визита документы послужат дальнейшему углублению и процветанию дружбы и сотрудничества между узбекским и индийскими народами, история которого уходит в глубь веков.

Упоминатая выше Красная крепость является символом не только свободы Индии, но и узбекско-индийской дружбы, ибо она связана с именем Бабуридов. Один из известных представителей этой династии — Шах-дихан в течение десяти лет правил страной, когда ее столицей был город Атра. Затем он перенес столицу на старое место — в Дели. Он построил здесь несколько прекрасных зданий. Красная крепость также была возведена в то время. Шах-дихан жил в ней в 1639 году. Этот архитектурный комплекс, возведенный на берегу одной из священных рек Индии — Джамны, включает в себя несколько дворцов, прекрасный сад, служебные помещения. Прибывающие в Индию туристы обязательно посещают эти памятные строения.

Возведении этих строений, выполненных из красного мрамора, принимали участие мастера из многих стран, в том числе и из Моваруннахр. Сейчас можно только представить, какими прекрасными были памятные архитектуры, названные Бабуридами — Шах-диханом и Аврагазбеном — «Калган муборак». Ибо ко-

манданной проблемой столкнулись пожарные французского города Шалондо Прованс — им пришлось в срочном порядке эвакуировать через окно нуждающегося в неотложной медицинской помощи человека весом в 300 килограммов. Для этого они были вынуждены разобрать оконный проем и спустать человека на кровати, врачи всякий раз вызывают пожарных, которые незамедлительно приежают в госпиталь.

# МЫ - ГРАЖДАНЕ ОДНОЙ СТРАНЫ



Фото Н. МУХАМЕДЖАНАВА.

**«МЫ СЧИТАЕМ: САМОЕ ЛУЧШЕЕ — ЭТО КОГДА ВСЕ ЖИВУЩИЕ В УЗБЕКИСТАНЕ ГРАЖДАНЕ, НЕЗАВИСИМО ОТ СВОЕГО ПРОИСХОЖДЕНИЯ, НАЦИОНАЛЬНОСТИ, ВЕРОИСПОВЕДАНИЯ, ПОЛНОСТЬЮ РАВНОПРАВНЫ: НАДО ЖИТЬ ЕДИНОЙ ДРУЖНОЙ СЕМЬЕЙ И В РАДОСТИ. И В ДНИ ТЯЖЕЛЫХ ИСПЫТАНИЙ, СООБЩА БОРЬТЬСЯ ЗА ДОСТОЙНОЕ БУДУЩЕЕ!»**

Ислам КАРИМОВ.

(Из речи на четырнадцатой сессии Верховного Совета Республики Узбекистан).

Независимый социологический центр «Эксперт» провел в 107 населенных пунктах опрос среди различных национальных групп, проживающих в республике.

## Заметки публициста

### НЕЛЬЗЯ БЫТЬ СЫНОМ ДВУХ МАТЕРЕЙ



На вопрос «Собираетесь ли вы уезжать из Узбекистана насовсем или на время?» подавляющее большинство респондентов ответило «нет». Среди представителей других наций и народностей такой ответ дали еще больше опрошенных.

Таким образом, периодически муссируемые некоторыми российскими средствами массовой информации слухи о дискриминации и бегстве «некоренных» из республики еще раз не подтвердились достоверными фактами. Да, есть и уязвимые, но таковые были и будут всегда в любой стране: кому-то захотелось поближе к родным и близким, кому-то потянуло в край, откуда родом и с которым связаны прекрасные мгновения жизни. Мало кто сидит на одном месте с первых и до последних дней своих — открытие большого мира у многих начинается с дороги. Жаль только, что этот естественный миграционный процесс порой уязвляется с большой политикой.

На другой вопрос этого же социологического центра — «Вы гордитесь тем, что являетесь гражданином Республики Узбекистан?» — лишь 2,8 процента русских ответили «нет». Среди представителей других наций и народностей отрицательно ответивших было еще меньше — 1,4 процента опрошенных. В целом по всем группам населения узбекистанцы никогда не собираются уезжать насовсем и гордятся тем, что являются гражданами независимой республики.

Эти цифры и факты, специально приведенные из первого выпуска независимого информационно-аналитического журнала «Перспектива», говорят о том, что большинство жителей нашего солнечного края связывают свое

будущее только с ним. Для многих живущих здесь Родина — Узбекистан. Потому что именно на этой земле родились, учились, обрели кров, семью, друзей.

Из ложных фактов, как правило, возникают ложные выводы. К примеру, так появились разговоры о необходимости двойного гражданства: дескать, национальные диаспоры хотят иметь «запасной аэродром» и его им нужно дать в виде соответствующего закона. В такой постановке вопроса дважды проглядывается двойная мораль. В политическом плане подтекстом идет мораль «старшего брата», в человеческом — циника: «Родина там, где хорошо». Носители той и другой «философии» забывают, что нельзя быть сыном двух матерей. И если у кого-то в жизни получилось так, что родила одна, а вырастила другая — выбирать рано или поздно тоже придется. Потому что вопрос этот, скорее, нравственный, чем юридический.

Гражданственность начинается с осознания собственного места в обществе, принципиального ответа на вопрос: а чей я гражданин? И попытка уйти от него, скрыться в различных космополитических теориях, убеждениях приведет к распаду личности, потере ориентиров в системе мировых этических координат. В этом сложном, взаимосвязанном мире никому не удастся спрятаться ни от себя, ни

от других. Спрячешься — останешься без корней, упадешь, Родина проживет без тебя, а ты будешь по-прежнему ее детьми — не проживет полноценно человек.

А историческую Родину путать с настоящей, вскормлившей тебя, не надо. Да, свои истоки знать нам нужно, но отворачиваться от народа, давшего в тяжелые дни и хлеб и кров, позорно, грешно. Мы связаны общей судьбой, и все мы вместе — народ Узбекистана. Пусть звучит это громко, но действительно так. Не согласен с теми, кто считает, что патриотизм начинается с осознания своей национальной принадлежности: по-моему, на первом плане все-таки отношение к стране, народу, как общему социальному базису, потом — к своему этносу. Ведь случится что, раньше на помощь придет государство, а не нация, не соплеменники. Как важно нам всем сейчас пройти в душе свой путь от национальной чувствительности до высокого понимания гражданственности, гражданства! Конечно, никто при этом никого не призывает забывать свой язык, обычаи, традиции.

Иначе мы просто не достроим наш общий дом. Он должен стоять на одном, монолитном фундаменте и жить на нем вместе, по одним законам. В многонациональном государстве рискованно заниматься перетягиванием одеяла или,

что еще хуже, пытаться приписать на всякий случай второе, расщепленное национальным орнаментом. Слишком много получится своих и чужих. Передо мной данные Всесоюзной переписи населения, проведенной в 1989 году. Читатель, надеюсь, поймет, почему мне приходится пользоваться несколько устаревшей демографической статистикой — переписи после не было. Конечно, за минувшие годы состав населения изменился, но не настолько, как утверждают специалисты, чтобы нельзя было брать эти статистические данные за основу размышлений.

К тому периоду времени у нас проживали представители более ста наций и народностей. Были даже алеуты, чукчи, эскимосы — надеюсь, что они есть и сейчас. А наиболее многочисленные диаспоры в Узбекистане: русская — 1.658.478 человек, таджикская — 933.560, казахская — 808.227, татарская, без крымской, — 467.829, корейская — 183.140, киргизская — 174.907, украинская — 153.197 человек. Узбеков в 1989 году в республике было 14.142.475 человек, что составляло 71,4 процента общего населения. Судите теперь сами: правомерно ли постановка вопроса о двойном гражданстве? Что же будет за государство, если почти каждый третий его гражданин вроде бы и не гражданин? А каково же будет самочувствие основной части населения? Гадать: улетит или не улетит на «запасные аэродромы» в минуты испытаний?

Родина, гражданство — не разменные монеты. И они не подлежат инфляции ни при каких экономических обстоятельствах. Слишком высокие, святые понятия... Сделай однажды выбор, одяжись и на всю жизнь. «Потом можешь ты не быть, но гражданином быть обязан» — эти слова великого русского классика верны и сегодня.

Леонид СОН, журналист.

## НЕ ВИЖУ НИКАКОГО СМЫСЛА

Когда на встрече глав государств СНГ был поднят вопрос о двойном гражданстве, который касался и нас, русских и русскоязычных, проживающих в Узбекистане, я не увидела в нем никакого смысла.

В самом деле, если я, русская, живу в Узбекистане, без каких-либо препятствий получила гражданство этой страны, пользуюсь всеми правами и не чувствую себя в чем-то ущемленной, зачем мне получать еще одно гражданство другой страны? Быть может, двойное гражданство облегчает процедуру оформления

выездных документов, но нам-то для того, чтобы поехать в Россию навестить своих родных, не приходится получать визу. Если иметь в виду, что, обретая гражданство России, мы сможем найти защиту в российском посольстве, то такой необходимости у нас тоже не возникает и, думаю, что предпосылки к этому нет.

Или взглянем на те дополнительные права, которыми мы бы обрели вместе с гражданством России. Например, участие в выборах. Мы бы смогли участвовать в выборах президента и членов парламента России,

то есть формировать властные структуры государства, в котором... не живем. Мы смогли бы отдавать своих детей на службу в армию, в котором не живем. Так как же можно жить в одном доме, а в другом навредить порядки?

А каково будет человеку с двойным гражданством здесь, на родной земле? Не выразится ли это в ощущении «своей среди чужих, чужой среди своих»?

Может быть, в моих глазах больше эмоций, чем правовых обоснований, но сужу я с житейских пози-

ций, как большинство из нас, простых людей, не очень искусных в юриспруденции. Мне кажется, когда Президент И. Каримов, когда сказал на последней сессии Верховного Совета республики, что самое лучшее — это когда все живущие в Узбекистане граждане, независимо от национальности, происхождения, вероисповедания, полностью равноправны. Надо жить единой дружной семьей и в радости, и в дни тяжелых испытаний, сообща бороться за достойное будущее.

Елена ДОДОНОВА, инженер-геолог.

## Обзор читательской почты

### СПАСИБО ЗА ЗАБОТУ. НО УЖ ЛУЧШЕ Я В РОДНОЙ БУХАРЕ ОСТАНУСЬ...

«В последнее время в российских газетах муссируется вопрос о двойном гражданстве. Конечно, это дело самого народа — определять свое гражданство. Но для меня лично альтернативы не существует. Я гражданин Узбекистана».

но, за заботу, но уж лучше я в родной Бухаре останусь. Я привык к теплой зиме и жаркому лету, к нашим обильным восточным базарам, к чинарам, растущим над спокойными хаузами... И не могу себя представить идущим по бесконечному и безлюдному шумному московскому проспекту. Не могу представить себя и на берегу бурной сибирской реки. Даже если бы вдруг пришлось покинуть отчий дом, то тоска истонила бы мою душу, мое сердце.

В. ЛОКОТКОВА, инженер КВ, г. Наманган.

ИЗ ПИСЬМА В. АХУНОВА

Неудивительно, что поток читательской почты в последнее дни значительно усилился. Где-то по слухам, чаще по телевидению, радио мы слышим призывы некоторых представителей руководства правительства Российской Федерации о правовой защите русскоязычного населения в странах Содружества. Что же в некоторых регионах СНГ такая забота о людях некоренных национальностей имеет основания. Там, где проливается кровь, бушуют межнациональные конфликты, не только русским живется несладко. Но необходима ли безадресная российская прописка русскоязычным, проживающим в Узбекистане?

Студент из Анджикана В. АХУНОВ пишет в редакцию: «Со мной на курсе учатся ребята девяти национальностей. Я казах. Мои родители приехали в Анджикан за год до моего рождения. Я свободно говорю по-узбекски, по-казахски, по-русски. Сейчас усиленно изучаю английский язык. Он пригодится мне в выбранной профессии. В России у меня и моих родителей нет ни родственников, ни знакомых. Зачем мне ехать туда? К кому? Сейчас, когда братские отношения между Узбекистаном и Казахстаном достигли наивысшей точки, мне даже на свою историческую Родину ехать не обязательно. Да я и не хочу...»

В. Ахунув в своем письме очень тепло отзываясь о своих товарищах по учебе, о преподавателях, о гостеприимных, радушных анджиканцах. Так было. Так есть и так будет.

Вряд ли В. АХУНОВ в Бухаре еще более категоричен: «Будь я сени вкляд на лу, но работы по специальности мне, видимо, не видать даже в Америке. Большое спасибо, конечно, за заботу, но уж лучше я в родной Бухаре останусь».

Виктор ЭНКЕР, корр. «Народного слова».

## Экспресс-интервью на улицах Ташкента

### КАК ВЫ ОТНОСИТЕСЬ К ДВОЙНОМУ ГРАЖДАНСТВУ?

Валентина РОМАНОВА, учительница:

— Помните у А. С. Пушкина: «Мой друг, Отчизне посвятим души прекрасные порывы!» Так вот, душевные порывы вспыхивают только в сильно любящем сердце и в единственной, неповторимой. Разве можно по-настоящему любить сразу двоих?

Родина, что любимая... Прислушайся к голосу сердца и скажи: кому ты хочешь посвятить себя, свои порывы? А если надо будет — жизнь отдать? Родина у нас должна быть одна. Ее, как и судьбу, любовь, не делит пополам. Тогда и счастье будет большим.

РАХИМ ТУЛЕГЕНОВ, деханин:

— Мне почти 60 лет. Вся жизнь живу в Узбекистане, выращиваю хлопок. У меня большая семья: пятеро детей, четвернадцать внуков. Сам я туркмен, жена — узбечка. И у сыновей жены разных национальностей: таджичка, казашка,

узбечка. Здесь наш дом. А в своем доме нельзя быть гостем. Хлеб покажется невкусным, да и порядка не будет.

МАМЕД МАМЕДОВ, коммерсант:

— Мне часто приходится выезжать по делам. Но всегда возвращался обратно. Родина там, где приезжаешь твои самолеты и останавливаются поезда. У меня они всегда возвращались в Узбекистан. Дорогу домой нельзя спутать с дорогой к брату или другу. Она всегда была одна, потому что проходит через сердце.

МАРАТ БАЙБЕКОВ, студент:



— Двойное гражданство — это двойная жизнь. Все равно, что иметь две души, два сердца. Разве можно с таким человеком в горы, в разведку? А в нашей новой жизни может быть всякое. Так лучше сразу узнать, кто есть кто, на кого можно рассчитывать, на кого нельзя.

АЙСЕЛЬ ОТУНБАЕВА, медсестра:

— Для меня главное в жизни — дети. Их у меня двое, они ходят в школу. Лишь бы над ними всегда

было чистое небо. А свои знания, труд мы должны отдать тому народу, который когда-то и дал нам все это, помог подрасти детям. Мои дети, как и я, будут гражданами только Узбекистана.

В центре Ташкента растут этажи фирменного магазина производственного объединения «Совластгид». Здание возводят строители «Ташгострой». В этом дружном, многонациональном коллективе принято работать слаженно, быстро, умело. Никто здесь не разделяет людей по национальности. Ко всем одно требование — уметь работать на совесть.

## Это Родина моя!

Сто ручьев, сто речек малых, Сырдарья, Амударья. Сто долины и перевалы — Это Родина моя! Визгу я лица народа, Богатырский.

Вот мой строительный стан. Все мы восклицаем гордо: — Это наш Узбекистан. Раим ФАРХАДИ.

## ЗДЕСЬ МОЙ ДОМ

Что значит ощущать себя гражданином своей страны, частью своего народа? Наверное, об этом не задумываешься ежедневно в свете будничных проблем. И такие слова, как «гражданин», «патриот», мы тоже используем нечасто. Поэтому они остаются для нас незатертыми, наполненными особым смыслом.

Но бывают в жизни мгновения, когда не стесняешься возвышенных чувств и слов, потому что они исходят из глубины души. Такие волнующие мгновения были для меня день принятия воинской присяги. Я военнослужащий. Для женщины — это довольно редная профессия, но в войсках Узбекистана армия нас немало. Помню, как в торжественной тишине перед строем солдат и офицеров прозвучали слова клятвы: «Я, дочь узбекского народа...» В такие моменты действительно чувствуешь себя гражданином своей страны, частью народа.

Люди в военной форме стоят на страже мира. В последние годы в разных регионах бывшего Союза вспыхивают вооруженные конфликты, льется кровь. Сложная обстановка в соседней республике — Таджикистане и на афганско-таджикской границе. Об этом с тревогой

и болью говорил И. А. Каримов на 48-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН.

В Узбекистане сохраняется обстановка мира и стабильности — ссылаются продуманный курс внутренней и внешней политики нашего правительства и традиционное миролюбие нашего народа. И все же условия, в которых происходит становление независимого Узбекистана, очень непростые. Понятно, что люди, опасаясь за будущее своей страны, стремясь к миру и добру, с надеждой смотрят на армию, видят в ней свою надежную защиту.

Вопрос о защите Родины никак нельзя отделить от вопроса о гражданстве. Верно сказал наш Президент в ответ на предложение внести у нас двойное гражданство: какую землю будет защищать человек с двойным гражданством, если то потребуют обстоятельства? Думаю, у каждого человека должна быть одна Родина,

гражданином которой он себя ощущает, на верность которой присягает, во чьих законах живет, чьи благодарности получает.

Я по национальности армянка, родилась и выросла в Ташкенте. Здесь мой дом, и другой Родины у меня нет. Среди моих друзей и сослуживцев люди самых разных национальностей. Немало и таких, кто приехал в Узбекистан издалека, полюбили эту землю, нашли здесь свое дело и не собираются никуда уезжать. Зачем таким людям двойное гражданство? Сочтут нужным уехать — препятствий не будет. А жить здесь и, получив второе гражданство, участвовать в событиях на своей далекой исторической Родине, наверное, просто невозможно.

В последнее время многое меняется в нашей жизни. Но есть неизменные устои, от которых мы не можем ни в какие времена, потому что в них наша нравственная опора. Один из этих важнейших устоев — патриотизм, который можно развить, имея только одну Родину. Наталья КАРАПЕТАЯ, военнослужащая.

## ГАРАНТИЯ ПРАВ И СВОБОД

Как показывает мировая практика, все государства стремятся сохранить единое гражданство. Только в оптимальных условиях и только на основе гражданства определенной страны человек может пользоваться максимальным уровнем прав, гарантируемых этим гражданством как внутри страны, так и в международном общении.

Бипатризм (двойное гражданство) нарушает этот оптимальный режим регулирования правового статуса человека. Это не только мое мнение, но и мнение правоведов многих развитых стран мира. Дело состоит в том, что в целом общий уровень международного правового регулирования вопросов гражданства на основе общепринятых норм все еще недостаточен. Не выработана единая линия по вопросам гражданства в рамках ООН. Узбекистанцы сделали свой выбор в пользу единого гражданства, когда проходило широкое, всенародное обсуждение За-

кона «О гражданстве Республики Узбекистан». Стоило ли вносить в него поправки, руководствуясь дуновением весьма изменчивого политического ветра?

Закон «О гражданстве Республики Узбекистан» от 2 июля 1992 года определяет равенство граждан независимо от происхождения, социального положения, расовой и национальной принадлежности, пола, образования, языка, отношения и религии, политических и иных убеждений, рода и характера занятий. Одно это перечисление обстоятельств, не препятствующих обретению гражданами Республики Узбекистан всех прав и свобод, дополняет приверженность нашего государства демократическим правовым нормам, на которые опираются все цивилизованные страны мира.

Людмила ВОЙКО, кандидат юридических наук, старший научный сотрудник Института философии и права АН Республики Узбекистан.

Образование

ТАЛАНТЫ ИЩЕТ ФОНД ИМЕНИ УЛУГБЕКА

«Улугбеки новой эпохи» — так назывался республиканский конкурс, в котором приняли участие 27 школьников и студентов из всех областей Узбекистана...

Уставной фонд благотворительной организации составили взносы более сорока учреждений. У фонда налажены связи с вузами республики, общественными организациями...

вузах стран СНГ. Лучшие из них тоже удостоены стипендий фонда. Сотни юношей и девушек со всей республики стали участниками еще одного конкурса...

ства. Здесь работают и профессионалы, и талантливые «самозучки» — живописцы, скульпторы, графички, керамисты, мастера национально-прикладного искусства...

Милицейские будни

ЕСТЬ УСПЕХИ, ЕСТЬ И ПРОБЛЕМЫ

В декабре 1990 года город Бугульму в Татарии потрясло убийство, совершенное мужчиной и женщиной, которые уже долгое время состояли в любовной связи...

центральноазиатских государств и России. У нас очень опытные, прекрасно знающие свое дело кадры. Это заместитель начальника по оперативной работе В. М. Курбанов...

АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО «БАКАЙ» ПРЕДЛАГАЕТ ДЛЯ РЕАЛИЗАЦИИ:

- 1. Сахар-песок.
2. Спирт ректефицированный.
3. Дрожжи хлебопекарные.

Телефоны: 44-63-44, 98-06-41.

ВНИМАНИЮ ВКЛАДЧИКОВ НАЛИЧНОЙ ИНОСТРАННОЙ ВАЛЮТЫ!

Национальный банк внешнеэкономической деятельности Республики Узбекистан предлагает вам не только надежную сохранность вашей валюты, но и самые высокие процентные ставки по валютным счетам...

- 1. Оперативное управление Национального банка — г. Ташкент, ул. Ахунбабаева, 23, т. (3712) 33-68-21; т. (3712) 33-76-67; факс (3712) 33-32-00.
2. Андижанское отделение — г. Андижан, ул. Машрабаби, 37, т. (37422) 67-394; факс (37422) 69-022.
3. Бухарское отделение — г. Бухара, ул. 40 лет Узбекистана, 10, т. (36522) 36-973; факс (36522) 37-615.
4. Каршинское отделение — г. Карши, ул. Мира, 219, т. (37522) 39-736; факс (37522) 44-921.
5. Нукусское отделение — г. Нукус, ул. Гарисалик, 52, т. (36122) 74-882; факс (36122) 78-802.
6. Наманганское отделение — г. Наманган, ул. Боборахман Машраба, 2, т. (36922) 65-152; факс (36922) 65-030.
7. Самаркандское отделение — г. Самарканд, ул. Фирдоуси, 7, т. (3682) 33-57-50; факс (3682) 31-23-27.
8. Ташкентское отделение — г. Ташкент, ул. Т. Шевченко, 29, т. (3712) 54-38-18; факс (3712) 55-13-31.
9. Термезское отделение — г. Термез, ул. Аль-Термези, 7, т. (37622) 49-826; факс (37622) 46-807.
10. Ферганское отделение — г. Фергана, ул. Аль-Фаргани, 69, т. (37222) 48-362; факс (37222) 42-009.
11. Хорезмское отделение — г. Ургенч, ул. Пахлаван Махмуда, 150, т. (36222) 63-152; факс (36222) 65-356.

Тему подсказал читатель

ТУМАН НА ВЗЛЕТНОЙ ПОЛОСЕ В ТАШКЕНТЕ

чуть было не помешал самаркандской жительнице проводить своего сына во Владивостоке в плавании в Бомбей. Но не помешал

«Мой сын, оставшийся после срочной службы работать на Тихоокеанском торговом флоте, уходил в свое первое дальнее плавание в Бомбей в первые дни наступившего года. С новгородскими подарками, с отцовскими благословениями и напутствиями спешила и к своему младшему сыну во Владивосток. Билет был взят на единственный теперь авиарейс в неделю — 4967. Вылетал он во вторник в семь пятнадцать утра из Ташкента.

мление и радость, когда, едва выйдя из машины, мы услышали: «Продолжается регистрация пассажиров на рейс 4967...» Я успела во Владивосток вовремя. И взлетели мы абсолютно точно по расписанию. Хотя сквозной туман не был виден даже самолету, стоящему на соседних стоянках.

Это решение фиксируется его подписью в соответствующем документе а в последнее время — и электронной аудиосистемой, которая записывает, а при необходимости и воспроизводит голос командира, заявляющего о своем решении перед вылетом.

та существует свой минимум видимости для взлета и посадки, отработанный сначала на тренажерах, затем во время тренировочных полетов без пассажиров и приятный специальной комиссией.

Криминальная хроника

ВЫЛЕТ НЕ СОСТОЯЛСЯ

Около шести килограммов заботливо упакованного для перевозки опиума-сырца обнаружены в багаже пассажира транспортной милиции в Ташкентском аэропорту у пассажира, собиравшегося вылететь в Минеральные Воды.

К ЮРЬЕВ.
Выезвти за пределы Узбекистана, житель Чеченской Республики...
Короче, вылет не состоялся. По факту противоавиационного перевозчика наркотика возбуждено уголовное дело, производится следствие. А обнаруженный опасный груз сотрудникам милиции помогли работники аэропорта.

ВЫЯСНИЛИ ОТНОШЕНИЯ

Выстрелом в упор из охотничьего ружья был убит двадцатипятилетний рабочий строительного из колхоза «Узбекистан», что в Ташкентской области. И стрелял в него — из незарегистрированного, к стати, оружия — местный житель и его соубытчик, с которыми они вместе распивали спиртное.

Долялись, как водится, до выяснения отношений, а последний аргументом в возникшем споре стал смертельный выстрел в лицо. Возбужденное по факту уголовное дело передано в народный суд.

Смотрите сегодня вечером
Среда
26 ЯНВАРЯ
УзТВ I
17.55 Программа передач.
18.00 «Бугульму», Информационный выпуск.
18.10 «Школа бизнеса».
18.40 «На страже порядка».
18.55 Реклама.
19.00 «Узбекистан» (рус.).
19.15 Реклама.
19.20 Поэт Мавлюда Самандарова.
19.30 К национальному празднику Индия — День республики. «Музыкальное юрты».
20.10 Вечерняя свиза.

18.25 В эфире — Межгосударственная телерадиокомпания «Мир».
18.50 «Документы и судьбы».
19.05 Премьера телевизионного многосерийного художественного фильма «Просто Мария».
19.55 «Экспозиция». «Светлана — дочь Иосифа...» Часть 1-я.
20.40 Спокойной ночи, малыши!
21.00 Новости.
21.30 Впервые на телеканале «Остания». Художественный фильм «22 июня, ровно в 4 часа...».
23.15 «Из первых рук».
23.30 «Пресс-экспресс».
23.45 Теоретический вечер Александра Буйнова.
00.40 «Весь этот диалог...».
01.00 Новости.
01.35 «MTV».
01.45 «ДУБЛЬ IV»
18.00-20.20 ТУРЕЦКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ

УСТАНОВКА ДЛЯ ИЗМЕЛЬЧЕНИЯ ЗЕРНА
Предназначена для получения муки из пшеницы, ржи, кукурузы, предварительно очищенных от вредной и зерновой примесей.
На этой установке можно получить муку типа «Узбекистанская» или «Обойная» с выходом от 80 до 95 процентов, а также как вариант муку типа 1-го сорта с выходом до 50 процентов.
Производительность установки — переработка 500 кг зерна в час.
Установленная мощность электродвигателей — 35,5 кВт.
Габариты установки: — длина 7,2 метра; — ширина 3,5 метра; — высота 5,2 метра.
Вес установки 5,5 тонны.
Изготовитель — Ташкентский опытно-механический завод госконцерна «Узхлебопродукт».
Эта установка представляет практический интерес для совхозов, колхозов, фермерских хозяйств.
Желающие приобрести установку, получить более подробную информацию о ней могут обратиться в госконцерн «Узхлебопродукт».
Адрес: 700060, г. Ташкент, улица Лахути, 36.
Телефоны: 56-63-66, 56-25-76, 98-46-52.

ВАША РЕКЛАМА В НАШЕЙ ГАЗЕТЕ — ЗАЛОГ КОММЕРЧЕСКОГО УСПЕХА!
Действующий редактор Л. СОН,
дежурный Т. ЕВСЮКОВА.
Коллектив СП «Виртек» выражает искреннее соболезнование главному инженеру Рухметову Ш. А. в связи с кончиной его отца РУЗМЕТОВА Абдуразака.

НАРОДНОЕ СЛОВО
ХАЛҚ СЎЗИ
Учредители: Президиум Верховного Совета Республики Узбекистан и Кабинет Министров Республики Узбекистан
Главный редактор Анвар ДЖУРАБАЕВ.
РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ: Абдунаби БОЙКУЗИЕВ, Эсирган БОЛИЕВ (ответственный секретарь, «Халк сузи»), Эркин ВОХИДОВ, Саидхорр Гулямов, Музамаддин КАРАБАЕВ, Пиримкул КОДИРОВ, Мирнаил МИРАЛИМОВ, Сахиддин МУХИДДИНОВ (заместитель главного редактора, «Халк сузи»), Лев ПАК (заместитель главного редактора, «Народное слово»), Людмила ПОРФИРЬЕВА, Кулахмет РИЗАЕВ, Александр ТЮРИКОВ (ответственный секретарь, «Народное слово»), Шаннат ИХЪЕВ.
Адрес: 700000, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 19.
Телефоны: для справок 32-09-67, отдел рекламы 32-09-25